将

纳

米

孔

测

和

DNA

 $\overline{}$

条

形

码

相

结

强力强度获得迄今最精确测量

科技日报北京9月26日电(记者 刘霞)据欧洲核子研究中心(CERN) 官网25日报道,在一项最新研究中,



ATLAS实验设施。 图片来源:欧洲核子研究中心 大型强子对撞机(LHC)上超环面仪器 实验(ATLAS)合作组使用弱力的电中 性载体——Z玻色子,以创纪录的精 度(不确定度低于1%)确定了强力的 强度。相关论文已经提交《自然·物理 学》杂志。

粒子物理学标准模型指出,自然界 中存在四种基本力:强力、电磁力、弱力 和引力,其中将夸克结合成质子、中子 和原子核的强力相同作用最强。强力 由胶子携带,其强度被称为强耦合常 数。尽管经过多年测量和理论发展,科 学家们对强耦合常数的认识有所提高, 但其值的不确定度仍比其他"同伴"大 几个数量级。

分析小组成员、CERN物理学家斯 蒂法诺·卡马尔达指出,强力的强度是 标准模型的关键参数,但其精度目前仅 为百分之几,而比强力弱15倍的电磁 力的精度达到十亿分之一。

为提升强力强度测量的精确度, ATLAS合作组研究了LHC上碰撞能量 为8太电子伏特(TeV)的质子-质子碰 撞产生的Z玻色子。当相互碰撞的质 子中的两个夸克湮灭时,通常会产生Z 玻色子。在此过程中,强力通过从湮灭 夸克上辐射出的胶子而发挥作用。这 种辐射会赋予 Z 玻色子一个横向动量, 其大小取决于强耦合常数。精确测量 Z玻色子横向动量的分布,并与理论值 进行比较,可以确定强耦合常数。

在最新分析中,研究团队据此精确 测定Z玻色子质量尺度下强耦合常数 为 0.1183 ± 0.0009, 该结果的相对不确 定度仅为0.8%,是迄今单次实验对强力 强度最精确的测量。

研究团队指出,对强耦合常数进行 更精确测量具有重要意义:首先,可提 升与强力有关的粒子过程的理论计算 精度;其次,有助解决一些重要的未解 之谜。例如,在极高能量下,所有基本 力是否强度相同,并由此推断它们是否 拥有潜在的共同来源,以及是否会有未 知的相互作用能在某些过程或特定能 量下改变强力等。

从紧急救援到烹饪美食,从教育孩子到陪伴家人

新一代机器人闪亮登

科技创新世界潮

◎本报记者 刘 霞

机器人能成为人类平凡生活中的 陪伴成员吗?英国《每日邮报》在近日 的报道中指出,机器人能制造汽车、分 拣包裹、管理仓库。如今,从紧急救援 到烹饪美食,从教育孩子到陪伴家人, 新一代机器人已经渗透到人们生活的 方方面面。

紧急救援

Atlas是一个双足人形机器人,由美 国波士顿动力公司开发,美国国防部高 级研究计划局为其研发提供了资助。

这个身高1.8米的机器人可举重、 奔跑、开门、后空翻、跳跃,甚至跑酷,专 为各种搜索及拯救任务而设计,也能在 很多人类无法生存的环境(如火灾和战 区)发挥作用。

Atlas机器人的"手"只有两个手指, 一个固定,另一个可调节。但其相关视 频显示,这足以牢牢抓住物体。

烹饪美食

厨房设备不断升级,智能锅、洗碗 机、炒菜机……如果这些还不能满足懒 人的需求,现在机器人Moley来了。

Moley能全自动地烹饪美食,做饭 水准堪比米其林大厨。此外,它还会洗 碗和整理厨房。

Moley的两只机械手臂,配备了20 个马达、24个关节、129个传感器,和人 手一样灵活,可完成打鸡蛋这样精细的 任务,动作甚至比人类大厨更优雅。 Moley还收集了来自全世界各地的美 食菜谱。

在制作美食的过程中,用户首先从

科技日报北京9月26日电(记者

张佳欣)据《美国化学会杂志》25日报

道,美国研究人员发现,一种在适当条

件下自组装成凝胶的新注射溶液可以

帮助控制艾滋病病毒,这种凝胶在6周

内释放出稳定剂量的抗艾滋病病毒药

物拉米夫定,这与目前任何可用的疗法

均不同。这一研究成果或使患者无需

每天服药就能治疗艾滋病。





左图 机器人Robear。中图 机器人Atlas。右图 机器人厨师Moley。

食谱库中选择食物的类型、食品的分量、 卡路里限制、配料、烹饪方法等。一旦用 户选择了自己的偏好, Moley会根据食 谱,将经过清洗和切割的食材放在指定 区域,这些食材也可通过Moley订购。

Moley也会在准备好饭菜后清理厨 房,这是很多懒人的梦想。此外,这款机 器人完全由智能手机或平板电脑远程操 作。唯一不足的是, Moley 的售价高达 33.5万美元,让很多人望而却步。

教育孩子

Miko是一款由人工智能驱动的机 器人,专为提升儿童学习成绩而设计。

Miko 的售价为 300 美元, 它可识 别孩子的情绪,陪孩子玩游戏,教孩子 新东西,记住他们说的话,以及他们的 感受。

Miko 配备了各种应用程序,这些 应用程序由多元文化教育家和儿童心

美国约翰斯·霍普金斯大学研究人

研究团队证明,在模拟血浆条件的

员表示,艾滋病治疗中的主要挑战是需

要对病毒进行终身管理,解决这一问题

的方法之一是减少给药频率,帮助患者

试管中,凝胶迅速分离成拉米夫定分

子。在小鼠背部注射这种凝胶后,研究

人员发现,一次注射足以维持有效和持

坚持治疗方案。

理学家合作开发,涵盖语言艺术、健康 与健身、编码、地理等主题。

研制 Miko 的公司称,尽管 Miko 可 主动发起对话,但父母可完全控制机器 人与孩子讨论的内容。而且,所有数据 都是端对端加密的。

展望未来, Miko 的目标是继续扩 展其生成式人工智能技术,服务于儿童 教育和创造力的不同领域。

医疗护理

在新冠疫情期间,机器人 Moxi发 挥了巨大的作用,为患者分发药品、个 人防护装备、患者舒适用品等。它还可 打开电梯门,但需要人按下电梯楼层的 按钮。

日本研制的人形机器人Robear则 可使用机械臂将残疾或老年患者从床 上抬到轮椅上或浴缸里,完成多个看护 人员的工作。这款机器人的身体很柔

久的药物浓度达42天,且没有副作用。

并在很长一段时间内保持在适当的位

置,缓慢而稳定地释放治疗化合物,而这

批准的治疗艾滋病病毒和乙肝的药物,

因此,这种水凝胶还可帮助控制乙肝。

些正是艾滋病病毒感染者的迫切需求。

这种抗病毒物质可以在皮下注射,

拉米夫定是美国食品和药物管理局

从长远来看,研究小组设想他们的



图片来源:英国《每日邮报》网站

软,带有软垫,不仅能提供很好的触感, 而且能提供最大的支撑。Robear由日 本理化研究所 SRK 研究中心开发,重 140公斤,腿可以伸展,从而防止摔倒。

陪伴家人

RealDoll X是一款手工制作的、可 定制的机器玩偶。这款机器人的头部 由人工智能驱动,可移动、说话、眨眼和 形成表情。通过应用程序,用户可定义 玩偶的个性,为其选择发型以及化妆模 式等,其售价约为6000美元。

Gita Bot则是一个滚动机器人,它 可跟随主人,并携带多达18公斤的物 品。"Gita"这个名字来自意大利语单词 "giro",意思是"转弯"或"往返"。这台 两轮机器使用摄像头和传感器来追踪 主人。它由意大利 Piaggio 公司制造, 是第一个直接面向消费者销售的货运 机器人,重23公斤,售价3250美元。

水凝胶可以作为一种预防措施发挥作

用,类似于避免艾滋病病毒感染的药物。

注射部位附近,并分离成可以抵御病毒

的分子,无需额外的载体或输送材料。

此外,凝胶丝完全由治疗剂本身组成,

注射后一切都源自相同的化合物,一旦

临床疗效得到证实,这种简单的药物配

方可以简化监管审批流程。

这种新型凝胶可以自行配制,留在

2023年地球平均气温可能会变暖 1.5℃

科技日报北京9月26日电(记 者张佳欣)据英国《自然》网站最近消 息,地球正朝着比工业化前水平高出 1.5℃的平均气温"飞奔"。气候模型 表明,2023年达到这一门槛的可能性

纳米孔读取DNA序列并将其转换

科技日报北京9月26日电(记

图片来源:牛津纳米孔技术公司

者张梦然)英国帝国理工学院的科学

家与牛津纳米孔技术公司合作研制出

一种新方法,可同时分析数十种不同

类型的生物标志物,改变了对心脏病

和癌症等疾病的检测,从而让临床医

生收集到有关患者疾病的更多信息。

研究成果25日发表在《自然·纳米技

如蛋白质或其他小分子)或最多几种

常见的蛋白质来判断病情的。但最新

方法能额外检测40种不同类型的 miRNA分子,有望提供一种低成本和 快速的方案来发现病情,并帮助指导

相同类型的生物标志物。

目前,许多疾病是通过血检来诊 断的,血检能寻找一种生物标志物(例

心力衰竭检测就是依靠寻找几种

这种结果在不到一毫升的血液中 就能实现。研究人员先将短DNA序 列组成小标签,每个标签编码一个独

特的探针,旨在附着在不同的生物标

志物上,这就像DNA"条形码"。一旦

血液样本与DNA"条形码"混合,所得

溶液就会注入牛津纳米孔公司之前开 发的低成本手持设备MinION中。

从通过它们的每个DNA"条形码"中读 取电信号。设备产生的复杂电信号由

机器学习算法解释,负责识别样品中存

于加快诊断速度:除了一次测量更多

生物标志物外,它还可以帮助找到新

的生物标志物。虽然目前只有少数生

物标志物被验证用于诊断心脏病,但

通过同时测量 40 种额外的 miRNA 类 型,研究人员可看到其中的关联性,未

只要去医院,人们基本都会和生

物标志物打交道。比如,检测血液中 的葡萄糖含量,看是否患上糖尿病,这

是生化标志物;再比如,做个CT,看体

内是否有不正常的"疙瘩",这是影像

学标志物。通常一种检测手段只能检

测特定的几种标志物,本文介绍的方

法,则可以额外检测40种不同类型的 miRNA分子,而且仅仅需要"一滴

血"。它的意义不仅在于加快检测速

度,还可以帮助发现更多生物标志物

与疾病的对应关系,提高对特定疾病

的监测、诊断准确度。

来还可通过更多的测试进行验证。

在的每个生物标志物的类型和浓度。 这意味着,该方法以两种方式用

该设备包含一系列纳米孔,能够

为电信号。

术》杂志上。

治疗方案。

1.5℃这一数字是《巴黎协定》设 定的首选最大升温上限。今年5月, 世界气象组织的一份报告称,2023年 至2027年期间,年平均气温升温突破 1.5℃有66%的可能性。然而一些独 立研究小组预测,今年地球升温就会 达到1.5℃。

瑞士非营利性气候监测组织"伯 克利地球"在其8月的月度更新中,将 2023年平均变暖1.5℃的可能性定为 55%。这远高于该团队在今年年初预

测的不到1%的可能性。

志

美国国家海洋和大气管理局气候 科学家拉塞尔·沃斯说:"我们的分析 与'伯克利地球'组织大致相仿,即 2023年8月是我们记录中最热的8 月,2023年成为自1850年以来最热的 一年的可能性超过90%。"

环球科技24小时

美国国家航空航天局等组织的分 析结果也无太大差异。

英国帝国理工学院的气候科学 和政策研究员奥里·罗杰利认为,导 致异常高温的一个非常重要的原因 是,今年北半球夏季初期撒哈拉沙漠 的沙尘含量异常低,这使得大西洋的 温度高于正常水平,而2023年升温 可能会达到1.5℃,这是"相当令人震 惊的"。

扭曲激光造出引力波涟漪

无需每天服用药物

新型水凝胶注射液治疗艾滋病更简便

有望催生新通信系统



扭曲的激光可以改变时空。 图片来源:英国《新科学家》杂志 网站

科技日报北京9月26日电(记者 刘霞)据英国《新科学家》杂志网站25 日报道,引力波被称为时空中的涟漪, 通常与黑洞等大质量物体有关。但在 一项最新研究中,法国科学家使用扭曲 的激光制造出了这些涟漪。研究团队

指出,引力波在穿过物质时不会变弱, 因此发送的信号不会失去能量,能够操 纵和探测引力波最终有望催生新的引 力波通信系统。

根据爱因斯坦的相对论,时空是可 弯曲的,有质量的物体在其中运动,就 会产生引力波。这就好比石头丢进水 里会产生水波,引力波常被称作"时空 的涟漪"。但普通物体产生的这种引力 波极为微弱,事实上,宇宙中超大质量 物体,如超大质量黑洞合并产生的引力 波,在仪器中只引起了比原子核还要小 得多的变化。

因此,要产生一种在地球上可被测 量到的引力波,科学家们需要一种密度 极高的能量源,比如一束强大的激光束。

在最新研究中,法国格勒诺布尔-阿尔卑斯大学研究人员模拟了不同高 功率激光产生的引力波及其形状,其中 许多激光用于核聚变设施。结果表明, 与旋转黑洞等太空中的大质量物体产 生的引力波不同,激光产生的引力波会 在时空中产生复杂的波模式,其频率比 激光干涉仪引力波天文台等探测器所 能探测到的频率高出数万亿倍。

研究团队计划构建一个探测系统, 其中要么囊括另一个高功率激光器(在 引力波存在时会摆动);要么囊括一个 光子探测器,探测引力波在磁场存在时 转化的光。

极端高温或在未来2.5亿年灭绝哺乳动物

科技日报北京9月26日电(记 者张梦然)根据《自然·地球科学》26 日发表的一项模型研究显示,在约2.5 亿年后下一个超大陆形成时,炎热气 候将会超出哺乳动物生理极限。

包括人类在内的哺乳动物有避免 过热的策略。但温度长时间超过 40℃会导致许多哺乳动物死亡,而潮 湿会加剧热应激。当下正在发生的气 候变化很可能导致某些地区达到这一 生理极限,但即使在极端变暖的场景 下,地球大多数地方对哺乳动物仍然 是宜居的。而下一个超大陆(有科学 家称之为"终极盘古大陆")预计将在 2.5亿年后形成,现在所有的陆地会合 并成一个超大陆。这一过程对哺乳动

物物种的影响尚不明确。

英国布里斯托大学研究团队用一 个模拟温湿度模式的气候模型预测, 整个未来超大陆将会超过哺乳动物热 应激极限。他们认为,因火山气体排 放,大气二氧化碳水平将升高至现在 两倍,未来太阳也会释放出比现在多 2.5%的辐射。研究认为,这使大陆上 只有8%的区域对哺乳动物宜居,随着 种群缩小和分离,灭绝风险随之上升。

但研究团队同时提到,他们的预 测并不绝对确定,未来超大陆的其他 构造变化可能会改变结果。他们还 强调,其他演化或人类相关活动可能 会使哺乳动物灭绝发生在超大陆形 成前。